

Директор департамента культуры В.С. Зиннатуллина
«Об итогах работы отрасли в 2015 году и задачах по обеспечению
эффективного развития сферы культуры и искусства области»

Уважаемая Светлана Юрьевна!
Уважаемые члены Совета!

С принятием в декабре 2014 года Основ государственной политики Российской Федерации мы вступили в новый период, когда «...государственная культурная политика признается неотъемлемой частью стратегии национальной безопасности», а сама культура «...возводится в ранг национальных приоритетов».

В нашей области под руководством Губернатора Светланы Юрьевны Орловой в Год литературы, как и в Год культуры, продолжено системное решение важнейших проблем, которые накопились за предыдущие годы. А главное, последовательно внедряется комплекс мер по реализации богатейшего историко-культурного потенциала региона.

Подробный анализ основных итогов работы сферы культуры области за 2015 год отражен в сборнике департамента и в информации по реализации решений прошлогоднего Совета по культуре и искусству. Я остановлюсь на основных задачах по обеспечению эффективного развития сферы культуры.

Основой устойчивого поступательного развития культуры в нашей области является программно-целевой метод финансирования, ориентированный на комплексное сохранение российской культурной самобытности, создание условий для равной доступности культурных благ, развитие культурного потенциала личности.

Акцент на культуру находит отражение в **формировании областного бюджета**. В 2015 году уровень расходов на культуру, увеличенный в 2014 году более чем на 40 %, сохранен и в 2015 году, и составил 2 млрд. 199 млн. 717 тысяч рублей, или 1 тысячу 557 рублей на 1 жителя в год.

В рамках Госпрограммы в 2015 году решены такие важнейшие проблемы, как увеличение заработной платы работников культуры в полном соответствии с «майскими» Указами Президента Российской Федерации. В целом она составила 17 555 рублей (рост к уровню 2014 года – 110,1%). В полном объеме были предоставлены меры

социальной поддержки по оплате за содержание и ремонт жилья, услуг теплоснабжения (отопления) и электроснабжения работникам культуры и педагогическим работникам образовательных учреждений дополнительного образования детей в сфере культуры.

В целях поддержки молодых специалистов, работающих в госучреждениях, было выделено более 4 млн. рублей на оплату за наем жилья. 6 артистов получили сертификаты на квартиры, впервые за 20 лет.

В 2015 году за счет средств областного бюджета проведены реставрационные работы на 8 объектах культурного наследия, обеспечена охрана музейных фондов, находящихся в областной собственности.

На развитие и укрепление материально-технической базы областных учреждений было направлено более 114 млн. рублей. И теперь они действительно стали лицом культуры области.

Второй год через Госпрограмму по поручению Губернатора мы восстанавливаем единое культурное пространство региона. В 2014 году было выделено 70 млн. рублей на приведение в порядок 43 сельских очагов культуры. В прошлом году израсходовано уже 90 млн. рублей на эти цели, что позволило провести ремонтные работы и оснастить необходимым оборудованием 69 муниципальных учреждений культуры, в том числе 43 сельских клуба.

Благодаря проведенной работе, число зданий учреждений культуры малых городов и сельских поселений, находящихся в удовлетворительном состоянии в общем количестве муниципальных учреждений культуры, за 2 года выросло с 60% до 87% (при плановом показателе – 77%).

Дальнейшим развитием программно-целевого метода в сфере культуры должно стать расширение его применения на уровне муниципальных образований, что на сегодняшний день остается нереализованным.

Задачей экономики культуры сегодняшнего дня является стратегическое планирование культурного развития каждой территории области в едином ключе, что обеспечит устойчивое финансирование необходимых мер, направленных на решение наиболее актуальных проблем культуры в муниципалитетах

Итоги Года литературы говорят о том, что лучшие проекты Года культуры нашли свое продолжение, благодаря оценке со стороны

населения. 96,2% жителей области выразили удовлетворение работой учреждений культуры в прошлом году.

Неслучайно, именно в 2015 году область заняла 3-е место во Всероссийском конкурсе лучших практик деятельности органов исполнительной власти регионов в сфере культуры.

Среди творческих проектов следует отметить фестиваль «Музыкальная экспедиция» по историческим местам Владимирской земли, возрождение Танеевского музыкального фестиваля.

На высоком уровне проведен фестиваль народного творчества «Салют Победы», посвященный 70-летию Великой Победы.

В течение года регион становился столицей уникальных культурных открытий. Впервые наша область вошла в проект «Театральная Россия», предполагающий онлайн трансляцию спектаклей лучших российских театров. На базе филармонии успешно работает Виртуальный концертный зал.

Второй год подряд мы проводили Всероссийский фестиваль духовной музыки и колокольных звонов «Лето Господне», который собирает более 40 звонарей со всей России и ведущие творческие коллективы.

В театре драмы с успехом прошли премьеры по литературным произведениям: «Молодая гвардия» (по роману А. Фадеева); «Дайте руку! Вот грудная клетка» (по произведениям В. Маяковского); «Зыковы» (по пьесе М. Горького); «На стыке времен» (по произведениям Е. Евтушенко).

При поддержке Министерства культуры РФ г. Суздаль принимал Открытый российский фестиваль анимационного кино, ставший крупнейшим съездом мультипликаторов в стране. А с 16 по 20 марта этого года в Суздале состоялся XXI фестиваль, в нем приняли участие 1500 режиссеров, продюсеров, художников, композиторов, сценаристов страны. Все они выражали благодарность администрации области во главе с Губернатором за поддержку этого масштабного кинофорума, в рамках которого муниципальные образования области стали участниками акции «Открытая премьера». Это показы новейших мультфильмов конкурсной программы одновременно с самим фестивалем. Юные зрители нашего региона и всей страны голосовали за понравившуюся картину. В период фестиваля проходили мастер-классы и творческие встречи с лучшими аниматорами, композиторами и артистами. В результате более 12 тысяч человек посмотрели фильмы фестиваля.

Традиционными стали многочисленные событийные мероприятия. Достаточно назвать праздник Огурца в Суздале, Фатьяновский фестиваль в Вязниках, День семьи, любви и верности в Муроме.

В сентябре Владимирская область в пятый раз принимала Международный фестиваль народного творчества «Золотое кольцо».

Следует подчеркнуть, что сильная сторона культуры области – большое количество народных коллективов. Их у нас – 379. «Народникам» было предложено проявить себя, в том числе заявившись на грантовую поддержку. По инициативе Губернатора области выделено в качестве бюджетных грантов 10 млн. рублей на реализацию культурных проектов на селе «Играй, гармонь!» Проект доказал право на жизнь народного творчества. В этом году грантовый конкурс продолжается под девизом «Дорогами традиций».

Народное творчество – один из наиболее значительных глубинных пластов художественной культуры общества, важнейшая составляющая часть любой национальной культуры, основа формирования национального самосознания, укрепляющая духовную связь поколений и эпох.

В нашей области, осознавая важность сохранения художественных народных традиций, разрабатываются и внедряются в практику программы поддержки и развития народного творчества, традиционной культуры, издаются исследовательские труды.

За эту работу область отмечена как одна из лучших.

В 2015 году произошло увеличение и общего количества участников культурно-массовых мероприятий на 6,9 % и составило более 5,5 млн. человек. Росту посещаемости способствовало проведение в области, при организационно-творческой поддержке муниципальных образований, масштабных культурных акций, направленных на развитие народного творчества: Это Всероссийский праздник русского народного танца «По всей России водят хороводы», Всероссийский фестиваль-конкурс ансамблей бального и эстрадного танца «Золотые купола», Межрегиональный хоровой конкурс «Хрустальная лира», Межрегиональный фестиваль народного творчества «Звездный полет», Межрегиональный театрализованный праздник «Россия. Родина. Любовь», Межрегиональный фестиваль народной музыки и ремесел «На Муромской дорожке», Областной фестиваль народной культуры «Таланты земли Владимирской», Агрокультурная и Рождественская ярмарки.

Значение, придаваемое государственными органами поддержке народного творчества выразилось в учреждении ежегодной Правительственной премии «Душа России». У нас эту премию получил Виталий Антонов, руководитель детской «Руси», Александр Лебедев, руководитель ансамбля «Владимирские рожечники» и Наталья Зуева – один из руководителей ансамбля «Росинка».

С 2012 года по Указу Президента Российской Федерации «О мерах государственной поддержки муниципальных учреждений культуры, находящихся на территориях сельских поселений, и их работников» в нашей области ежегодно выплачиваются денежные вознаграждения лучшим работникам и учреждениям, добившимся лучших результатов.

Особо необходимо отметить развитие ремесленничества – как бренда региона. У нас развивается 20 видов ремесел и промыслов, действует 63 мастерских ремесел, 11 Домов народного творчества. 31 человек впервые удостоены звания «Мастер декоративно-прикладного искусства, народных промыслов и ремесел».

Во всех городах и районах развиваются клубы и кружки декоративно-прикладного искусства. Их сейчас 368 (в 2014 г. – 288), в которых занимается более 4 тысяч человек (в 2014 г. – 3 тыс. человек). Т.е. имеет место динамика роста. Безусловно, всё это достигнуто благодаря поддержке администраций области и муниципалитетов.

Отрадно, что в **Год литературы** большое внимание было уделено нашим **библиотекам**.

С приходом информационных технологий в библиотечной жизни произошла настоящая революция. Теперь библиотеки успешно сочетают традиционные библиотечные формы работы с широким спектром электронных услуг.

Так, в областной научной библиотеке – это электронные копии редких краеведческих изданий коллекции «Земля Владимирская». В Год литературы она пополнилась новым разделом «Литературная карта Владимирской области».

Вместе с нашими артистами библиотекари стали соавторами культурно-образовательного пространства на новой пешеходной улице, созданной благодаря Светлане Юрьевне. Георгиевская улица – в самом центре г. Владимира, между двумя уникальными памятниками 12 века: Успенским собором и Золотыми воротами, стала улицей искусств. Летом здесь появится «кинодворик».

Областной научной библиотекой проведена социально-культурная акция «Губернская библиотека на Георгиевской». Свою площадку представила и областная библиотека для детей и молодежи.

Библиотека в прямом смысле шагнула на улицу, став организатором акции «Превратим весь мир в библиотеку». Теперь работает «Литпарк» и «Синий шкаф» с возможностью почитать на свежем воздухе. Традиционной и популярной стала яркая владимирская «Библионочь», которая прошла в 9 муниципальных образованиях области. В ходе акции «Расти с книгой, малыш!» библиотекари на выписке из роддома вручают первые книжки и ... читательский билет для малыша. Создан клуб любителей сказок «Песочный кот».

В Год литературы проведены конкурс «Лучшая книга года» с выставкой всех изданий 2014-2015 гг., детский творческий проект «Мой Владимир».

В ходе проекта «Территория чтения» библиотеки муниципальных образований обеспечиваются книгами и периодикой из областного фонда.

Следует отметить серьезный подход к проведению Года литературы муниципальными библиотеками:

- так социально-культурный центр им. П.П. Булыгина Гороховецкого района реализовал проект «Литературная Россия» включающий виртуальные путешествия по музеям-квартирам, домам, усадьбам великих русских писателей, а также радиопроjekt «Литературная карта Гороховецкого района»;

- в Гусь-Хрустальном районе проходил читательский марафон «Скажи книге – да!»;

- в Киржачском районе прошел марафон литературных юбилеев «Да здравствует классика!»;

- Ковровская районная библиотека для детей и юношества под девизом «Брось мышку – возьми книжку!» вынесла свой читательский зал на лужайку;

- в Кольчугино к чтению привлекали в рамках летнего марафона «Литературное лето - 2015»;

- в Муроме Год открылся Гладковскими чтениями на тему «Муром литературный», посвященный 150-летию открытия в городе первой общедоступной публичной библиотеки.

Во всех муниципальных образованиях прошли конкурсы «Лучший читатель», все принимали участие в фестивале «Открытая книга» и в Неделе детской и юношеской книги. Перечислять заслуги

библиотек в популяризации литературы и чтения можно бесконечно. Спасибо библиотекарям за творческую работу!

В 2015 году увеличился охват населения библиотечным обслуживанием и составил 38,56%, что на 3% выше среднего показателя по России.

Следует отметить, что в 2015 году за счет средств федерального бюджета подключено к сети Интернет еще 30 библиотек и теперь доля информатизированных библиотек составляет 98,5%, при индикаторе дорожной карты – 84%. Таким образом, область уже выполнила дорожную карту по этому показателю.

Вместе с тем, в библиотечном деле муниципальных образований не так всё благополучно.

В 2015 году населению Владимирской области библиотечно-информационные услуги предоставляли 466 библиотек, в том числе 3 областных. 341 библиотека находится в сельской местности. Сеть сократилась на 2 единицы, закрыты библиотеки в г. Коврове и Гороховецком районе. Меньше, чем в 2014, когда сокращение было на 7 библиотек.

Беспокоит увеличение числа библиотек, обслуживающих читателей по сокращенному графику, с минимумом услуг. Увеличилось количество библиотек, работающих на неполные ставки, с 85 до 101. В основном, это касается сельских библиотек. Наибольшее количество таких библиотек в Гороховецком, Вязниковском и Юрьев-Польском районах.

Проблемой остается сокращение фонда библиотек области, за 2015 год – более чем на 75 тыс. экземпляров. Сейчас он составляет 9 млн. 445 тыс. экземпляров. По-прежнему выбытие превалирует над поступлением, в этом году почти в 1,5 раза. Продолжает сокращаться показатель обновляемости фондов, в этом году он составляет 1,8%, в 2014 г. был – 2%.

Для российской практики разработан показатель 200-250 экземпляров новых поступлений на тысячу жителей, в зависимости от численности жителей в населенном пункте. Показатель на 01 января 2015 г. составил 126 экземпляров на тысячу жителей области. Есть территории, где этот показатель критичен, например: г. Карабаново (8 экз. на 1 тыс. жителей), пос. Городищи Петушинского района (16 экз. на 1 тыс. жителей). В 14 муниципальных образованиях этот показатель ниже 50 экз. на 1 тыс. жителей, в восьми – от 50 до 100 экз. на 1 тыс. чел. Наибольший показатель в Ковровском районе – 174 экз. на 1 тыс.

чел., и, кстати, в этой территории выделение средств на комплектование – гарантированная строка бюджета, поэтому в районе самые высокие показатели в работе библиотек.

К сожалению, помещения 25 муниципальных библиотек Александровского, Гороховецкого, Киржачского, Петушинского, Меленковского, Юрьев-Польского, Собинского районов, города Гусь-Хрустальный требуют капитального ремонта (из них – 4 детских и 12 сельских), что составляет 5%. 3 сельских библиотеки в Гороховецком районе находятся в аварийном состоянии.

Менее 1% библиотек имеют здания, приспособленные для работы с инвалидами.

Департамент культуры обращает внимание руководителей муниципальных образований на принятие неотложных мер по решению перечисленных проблем, особенно при уточнении бюджетов. Библиотеки должны стать информационно-культурными центрами, самыми доступными для населения. Наша общая задача – направлять процесс оптимизации и модернизации в нужное русло, без потерь для культуры.

Год литературы дал дополнительный импульс для деятельности творческих союзов, особенно писательских организаций. С участием членов Союзов писателей прошло около 40 мероприятий (на 25% больше, чем в 2014 году).

В центре изобразительного искусства во взаимодействии с Союзом художников проведено 44 выставки, в доме работников искусств, в областном дворце культуры и искусства организованы многочисленные мероприятия с участием писателей, художников, музыкантов, новые концертные программы, творческие отчеты, вечера мастеров искусства и талантливой молодежи. Особое внимание в работе этих учреждений уделено гражданам пожилого возраста, инвалидам и многодетным семьям.

Состоялись выступления членов владимирских региональных отделений творческих союзов в библиотеках Гороховецкого, Кольчугинского, Судогодского, Юрьев-Польского районов и г. Коврова. Проведен ставший традиционным День поэзии в филиале «Усадьба Танеевых» историко-краеведческого музея Ковровского района.

Следует отметить, что прошедший год был особенно результативным по изданию книг за счет средств областного бюджета. По заказу департамента культуры изданы книги владимирских

литераторов: Виталия Волкова, Анатолия Евсеенко, Алексея Кнутова. Вышел в свет очередной выпуск литературно-художественного и краеведческого сборника «Владимир» и книга для детей «Двенадцать подвигов Геракла» литератора Валерия Волкова.

Вместе с тем, считаю, что творческим союзам необходимо проявлять большую активность по проведению встреч с молодежью, особенно в школьных аудиториях, усилить работу с юными дарованиями.

Вопрос о **развитии юных талантов** – также один их приоритетов государственной культурной политики. В нашей области в прошлом году в творческих мероприятиях приняло участие 26 668 детей, или 11,2% от их общего числа. При индикаторе «дорожной карты» – 5,5 %.

В 2015 году было проведено 18 областных конкурсных мероприятий, в которых приняли участие 11 356 обучающихся в музыкальных, художественных, хореографических и детских школах искусств Владимирской области по всем направлениям подготовки. Практически все учащиеся школ искусств приняли участие в Фестивале «От 70-летия Владимирской области к 70-летию Великой Победы».

В подведомственных департаменту культуры государственных профессиональных образовательных учреждениях, согласно государственному заданию, в 2015 году обучалось – 484 чел

В 2015 г. областным музыкальным колледжем и областным колледжем культуры выпущены 119 человек. Трудоустроились или продолжили обучение по специальности в ВУЗах – 89% при планируемом показателе эффективности – 70%.

Стратегией государственной культурной политики на период до 2030 г., утвержденной Распоряжением Правительства Российской Федерации в феврале 2016 г. подчеркнута недопустимость сокращения инфраструктуры профессионального образования в сфере культуры, в частности сокращения количества детских школ искусств, являющихся важнейшим звеном в сложившейся отечественной 3-уровневой системе подготовки кадров для отрасли культуры.

А в нашей области произошло сокращение сети учреждений дополнительного образования в сфере культуры на 3 единицы за счет реорганизации в сентябре 2015 года детских школ искусств в Александровском районе путем слияния четырёх учреждений. Результатом реорганизации стало образование нового юридического лица Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного

образования «Александровская районная детская школа искусств им. В.В. Зубова». К сожалению, этот вопрос был решен без должной проработки и глубокого анализа. И пока не дал положительных результатов.

На сегодняшний день во Владимирской области функционирует 48 учреждений дополнительного образования сферы культуры: 36 детских школ искусств, 7 музыкальных школ, 4 художественные и 1 школа хореографии, в которых на начало 2015-2016 учебного года обучалось 18 473 человек, на первый год обучения принято 3987 учащихся (2013-2014 учебный год – 3872 ребенка).

Охват художественным образованием детей, обучающихся в 1-9 классах общеобразовательных школ составляет – 13,3%. Данный расчет представлен по новым нормативам, подготовленным Минкультуры России.

Для обеспечения надлежащего воспитания детей Федеральной Стратегией в краткосрочной перспективе предполагается увеличить количество детских школ искусств, чтобы к 2018 достигнуть 15% охвата ими детского населения страны. К 2030 год охват детей занятиями в детских школах искусств должен составить не менее 18%.

Органам местного самоуправления необходимо принять меры по сохранению сети учреждений дополнительного образования в сфере культуры, а также сохранению полномочий по управлению этими учреждениями за органом управления культуры.

Данное направление имеет непосредственное отношение к кадровой политике в нашей сфере. В настоящее время более 60% работников учреждений – это люди в возрасте старше 50 лет. Будущее культуры зависит от молодого, творческого поколения.

Положительным примером развития молодого потенциала в сфере культуры являются учреждения **театрального и музыкального искусства**.

Радует, что интерес к театру и музыкальному искусству увеличивается. В театры, в центр классической музыки, в Филармонию пришла молодежь, и появились интересные проекты и премьеры. Театры и Концертные организации идут в ногу со временем. Посещаемость увеличилась на 4% в сравнении с прошлым годом.

За 2015 год театрами Владимирской области проведено 825 спектаклей, что на 105 мероприятий превысило уровень прошлого года. Количество посетителей за отчетный год увеличилось на 12,7 тыс. человек и составило на конец года - 199,3 тыс. человек.

Значительно выросло количество мероприятий, проведенных для детей: в 2015 г. – 592 спектаклей, что на 107 ед. выше показателя прошлого года. За 2015 год театры Владимирской области посетило 116,3 тыс. детей (в 2014 году – 94,6 тыс. человек).

Во Владимирской области действуют 7 профессиональных концертных организаций, из них 5 муниципальных: Театр фольклора «Разгуляй», Камерный хор «Распев», Ансамбль народной музыки «Вишенка», «Городской духовой оркестр» (г. Владимир), Ансамбль «Медовый спас» (г. Кольчугино).

За отчетный год концертными организациями Владимирской области проведено 1314 концертов (в 2014 году -1304 ед.) для 361,4 тыс. зрителей, в т.ч. 83,6 тыс. детей.

Организовано 1060 выездных и гастрольных мероприятий для 302,6 тыс. человек как территории Владимирской области, так и за ее пределами, включая зарубежные мероприятия.

Однако, острым вопросом является финансирование гастрольной деятельности на территории России и за рубежом особенно для муниципальных коллективов. В этом направлении необходимо развивать государственно-частное партнерство, меценатство

Несомненно, - всё более важную роль в развитии культуры, поддержке творческих начинаний деятелей культуры и искусства играет **меценатская деятельность**. За годы действия Указа Губернатора области о присвоении звания «Меценат года Владимирской области в сфере культуры» это звание присвоено 35 гражданам. Нам особенно приятно, что в прошлом году имя нашего мецената прозвучало и на федеральном уровне: за свою благотворительную деятельность Сергей Грачевич Авакян, генеральный директор Ювелирного завода «Адамант» (г.Кольчугино) удостоен премии Министерства культуры Российской Федерации «Меценат года 2015».

Меценаты – это настоящие патриоты России, так как понимают, что культура во всем своём многообразии – это пространство созидательного сотрудничества государства, гражданского общества, социально-ответственного бизнеса и деятелей искусства.

Особенная благодарность меценатам за **поддержку музеев**, которым принадлежит главное место в формировании исторической памяти и обеспечении преемственности культурно-исторического развития региона.

За последние два года в развитии музеев произошло много позитивных изменений, выразившихся в открытии новых музеев и экспозиций, укреплении их материально-технической базы в рамках Государственной программы Владимирской области «Развитие культуры на 2014-2020 годы».

В настоящее время музейная сеть Владимирской области включает в себя: 2 федеральных, 3 областных и 18 муниципальных музеев. С первого января 2016 года при поддержке Губернатора области «Историко-архитектурный музей» Гороховецкого района, принят в государственное ведение. В 2015 году начал свою деятельность «Городищинский историко-краеведческий музей» Петушинского района.

Благодаря комплексному подходу к проблеме музейного показа, позволяющему привлечь в музеи все возрастные и социальные группы населения, музейная аудитория в 2015 году превысила 2 миллиона посетителей, (в 2015 году – 2116,9 тыс. человек). В 2013 году музеи посетило 1699,9 тыс. человек, в 2014 году – 1764,7 тыс. человек. Большую работу по привлечению туристов проводят федеральные музеи-заповедники, которые являются флагманами развития музейного дела.

В культурное пространство области активно входят частные музеи, количество которых неуклонно растет. Если два года назад во Владимирской области функционировало 2 частных музея (Музей-усадьба текстильного фабриканта Думнова Сергея Ивановича (с. Заречье, Киржачский район) и «Дом пейзажа имени И.И.Левитана» (д. Елисейково, Петушинский район), то на 01 января текущего года их количество составило 9.

Деятельность таких музеев требует особого подхода, особенно с точки зрения туристической привлекательности. С 2017 года они также смогут участвовать в конкурсе творческих проектов и получать государственную поддержку для своего развития.

Проблемным остаётся вопрос финансирования муниципальных музеев; их слабая материально-техническая база и недостаточный уровень информатизации муниципальных музеев, в т.ч. в части ведения электронных каталогов для Государственного каталога Музейного фонда Российской Федерации.

Органам муниципальной власти необходимо более внимательно относиться к нуждам музеев, созданию и совершенствованию на основе современных технологических средств системы комплексной защиты и

безопасности музейных фондов, развитию и укреплению материально-технической базы, последовательному и систематическому пополнению музейных фондов.

В сфере музейного дела надо принять меры по развитию экскурсионных и туристических маршрутов для посещения детьми и молодежью историко-культурных объектов, включая исторические города и поселения, места бытования народных промыслов и ремесел.

2016 год Указом Президента РФ с целью привлечения внимания общества в российскому кинематографу объявлен **Годом российского кино**, а органам власти рекомендовано осуществить в связи с этим необходимые мероприятия.

В рамках проведения Года кино планируется увеличение производства национальных фильмов, в т.ч. фильмов – событий для массовой зрительской аудитории, модернизация ведущих киностудий страны, развитие кинематографии и расширение системы кинопоказа в регионах Российской Федерации.

В нашей области организован областной фестиваль любительского и профессионального короткометражного фильма «Горжусь тобой, Владимирская Русь!». Это некоммерческая культурная акция направлена на развитие кино клубов, киностудий, привлечение кинолюбителей в целях воспитания у населения патриотизма и расширения знаний молодого поколения об истории и культуре своей малой родины.

Событиями федерального и международного звучания стали фестивали анимационного кино, а также семейного и детского кино «Владимирская вишня», мероприятия которых охватывают все регионы нашей области.

В текущем году организована киноэкспедиция специального «киномобиля», который стал победой в федеральном гранте. Он оснащен новейшим оборудованием для выездного обслуживания населения области, в том числе в самых удалённых её территориях. Руководители органов культуры муниципальных образований должны организовать социальные кинопоказы, особенно для детей и подростков, воспитанников детских домов.

В настоящее время стоит задача создания условий для организации досуга, стимулирования творческого развития граждан, в том числе посредством киноискусства. Однако в нашей области практически отсутствуют муниципальные кинотеатры, лишь в 76 культурно-досуговых учреждениях имеются киноустановки. Семь

частных кинотеатров действуют во Владимире, Муроме, Гусь-Хрустальном, Александрове и Кольчугино. Данный вопрос требует более пристального внимания муниципалитетов.

Сегодня требуется более эффективно **управлять сферой культуры**, исходя из специфики деятельности учреждений культуры, ведомственного перечня услуг и работ, финансового обеспечения выполнения задания на основе базового норматива затрат, критериев оценки качества работы, показателей, отражающих суть услуги с точки зрения ее духовно-нравственной ценности, полезности и необходимости населению.

Однако многие муниципалитеты, особенно на уровне сельских поселений, не прониклись ответственностью за выполнение этих функций по созданию благоприятных условий для устойчивого развития сферы культуры. Не учитывают, что наше общество сегодня стремится не только к материальному достатку, но и к накоплению духовных богатств, к обретению идеалов, ценностей, которые делают жизнь человека осмысленной, содержательной, полноценной.

Один из уроков нашей тысячелетней истории состоит в том, что страна выжила, окрепла, создала уникальную цивилизацию, стала великой державой в огромной степени благодаря тому, что во всех испытаниях русский, другие народы нашего государства, оставались верными своим нравственным и духовно-культурным основам, опирались на них.

Сбережение наших базовых ценностей и идеалов является фактором укрепления безопасности страны. Об этом четко сказано в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, которую в декабре 2015 года подписал Президент России Владимир Владимирович Путин.

Мы, деятели культуры и искусства, должны поставить заслон безнравственности, цинизму, пошлости и дурному вкусу. Мы можем и должны продолжать традиции нашей высокой культуры.

В заключение от всей души поздравляю Вас, дорогие коллеги, с профессиональным праздником – Днем работника культуры! Желаю Вам здоровья, светлого настроения и творческих успехов!

Спасибо за внимание.